

# КРАСНЫЙ АЛТАЙ

Гор. Москва, Государственный  
мятежский музей

Цена отдельного номера

20 рублей.

Непринятые рукописи не возвращаются, по поводу их редакция дает объяснения в почтовом ящике; по желанию автора принятые к печати оплачиваются построчно. Писать нужно на одной стороне листа, с указанием точного адреса.

Подписка принимается на один месяц.

Подписная цена на декабрь мес. 450 руб., для партийных и проф. организаций 400 руб.

Орган Губисполкома и Губкома Р. К. П.

Адрес редакции и конторы: г. Барнаул, улица Короленко, 87 (верх, над типографией). Телефон редакции № 183, конторы 155.

№ 278.

Четверг, 7 декабря 1922 года.

№ 278.

### От президиума Горсовета.

Все нижепоименованные члены и кандидаты Городского Совета приглашаются прибыть для регистрации и получения мандатов в Секретариат Горсовета, в помещении Коммуналдела (верх), комната № 6, 8-го и 9-го этажа, от 9-ти часов утра до 5 час. вечера. Не прибывшие для регистрации и получения мандатов будут представлены в Пленум Совета на предмет исключения из состава Совета на основании § 6 положений о Городском Совете.

Школкин, Вениченко, Моноков, Пукин, Сулеменко, Вольхин Ильи, Федоров Иосиф, Васева, Шилин, Медведев, Гаврилов, Панов, Мадин, Коберг, Меньшиков, Нелюбин, Карнаков, Красносусов, Наймушин, Зотиков, Абрамсувач, Некрасов, Богов, Макурин, Венберг, Решетников, Селезнева, Сахарных, Тулгусов, Захаров, Ефремов, Сологуб, Кочетов, Егоров, Портнов, Андреев, Боровских, Фролов, Балашев, Самохвалов, Мамышев, Торпов, Кривошеков, Куриков, Вишняков, Мишуков, Козлов, Спирадонов.

Президиум Горсовета.

### ПОРЯДОК ДНЯ

6-го Алтайского Губернского Съезда Советов, назначенного на 8-е декабря 1922 года:

- 1) Международное и внутреннее положение Советской России.
- 2) Отчет Губисполкома.
- 3) Отчет плановых органов Губисполкома.
- 4) Рассмотрение и утверждение местного бюджета.
- 5) Доклад Отдела Управления Губисполкома.
- 6) Доклад Губпродкома о продкампании.
- 7) Доклад Губземуправления.
- 8) Доклад Губсовнархоза, с докладом Губземпрома.
- 9) Доклад Губфинотдела.
- 10) Доклад Губнаробраза.
- 11) Доклад Отдела Труда.
- 12) Доклад Губздрава.
- 13) Выборы Губисполкома.
- 14) Выборы делегатов на 10-й Всероссийский Съезд Советов.

Председатель Губисполкома Гранберг.  
Секретарь Губисполкома Корняков.

2378

### Зачем нужна стабилизация рубля.

Новая экономическая политика заключается в своей основе в необходимости денежной системы. Наше государственное хозяйство уже не может развиваться без рынка. Рынку оно продает продукты и там же закупает сырье. Деньги, как посредник обмена, приобретают исключительное значение.

Если покупательная способность денег быстро сокращается, то крестьянин не повезет свои продукты, зная, что за них он получит бумажки, которые через месяц будут стоить, может быть, в 4 раза меньше. В промышленности появляется целый ряд кризисов, так, например: если она будет продавать фабрикат на рынок и получать взамен его быстро обесценивающиеся деньги, то она не только не получит прибыли, но даже не будет в состоянии приобрести сырья в той мере, сколько было затрачено, — отсюда — необходимость притока свежего капитала со стороны; если же промышленность будет задерживать товары на складах, то у нее наступит кризис в оборотных средствах. Отсюда — все производственные программы на-

рушаются и хозяйство наше расстраивается целиком.

В 1920—21 г.г. госпромышленность не выбрасывала на рынок своих товаров. Бумажные, непрерывно падающие, деньги получали рабочие и служащие, обращаясь с ними на крестьянский рынок, и убыток несли, с одной стороны, крестьянин, с другой — рабочий и служащий. Теперь же вся наша промышленность выносит товар на рынок, принимая за него те же бумажки. Отсюда страдает от падения денег не только их держатель, но и трест, и госпромышленность, и торговля в целом. Поэтому, если мы не будем стремиться к стабилизации рубля, то вместо реального капитала станем загружаться обесценивающимися бумажными деньгами и наша промышленность придет к постепенной ликвидации капитала. Со стабилизацией же рубля она будет иметь возможность вести нормально все свои операции как по продаже, так и по покупке сырья, не нуждаясь в поддержке со стороны.

Стабилизация дает возможность производить об-

мен на рынке без потерь государственными фондами. Задача стабилизации рубля — это задача смычки рабо-

### По Сибири.

#### Благодарность за досрочное выполнение плана.

Сибревком и Сибпродком вынесли Ново-Николаевскому Губисполкому, Губпродкому и союзному крестьянству губернии, а также всему Советскому продпарату, благодарность за полное выполнение до срока плана по производству и сбыту хлеба, семян и промыслов.

Сибревком постановил, в виду выполнения в Ново-Николаевской губернии твердого задания продпарата, прекратить взимание последнего, а также недоимок по всей губернии. В местный фонд помощи предложить выискивать исключительно для образования губернского сема фонда.

#### Съезд каменноугольной промышленности Кузбасса.

4 декабря в Ново-Николаевске открылся съезд каменноугольной промышленности Кузбасса. Повестка дня: 1) Положение треста Кузбасса и ближайшие перспективы и 2) Доклады с мест.

#### Сибконференция пожарников.

1 декабря в Ново-Николаевске открылась Сибирская конференция пожарных рабочих. В повестке дня, между прочим, стоит вопрос об укреплении добровольных пожарных дружин, митингах в защиту пожарной безопасности, о государственном строительстве и связи пожарных органов с Губстрахами.

#### Для красноармейца.

Сибревком предложено Сибфинуправлению отпустить для проезда в ведомости уюта красноармейца из дотационного фонда 25000 ржаных единиц. Постановлено обратиться от имени Сибревкома с соответствующим воззванием к хозяйганам об оказании широкой помощи.

#### К обследованию Кольчугинской новостройки.

Сибревком создал комиссию по обследованию Кольчугинской новостройки из представителей Сибревкома, Сибпродбюро и Сиббасса.

Сибревком постановил просить СТО и полномочную строительную тройку при управлении

Кольчугинской новостройки уразднить постройку Кольчугинских линий до Кузнецка и передать достройку НКПС.

#### На нужды маслобойных заводов.

Сибревком подтвердил ходатайство Сибпродбюро о доплате отпуске 90 тысяч пудов просеянной, на нужды маслобойных заводов Сибири.

#### Для осуществления действительного надзора.

Для осуществления действительного надзора над общественными, социальными и объединенными, не преследующими целей извлечения прибыли, Сибревком предложил всем Губисполкомам не позднее 1 января произвести проверку последних. Предложено закрыть те из них, которые до сих пор не будут зарегистрированными.

#### К переезду Сибуправления курортов в Ново-Николаевск.

Сибревком предложил Управлению Сибирскими курортами в 2х недельный срок переехать в Н. Николаевск.

#### Об учреждении в Н. Николаевске таможни.

Сибревком предложил Управлению Сибирскими курортами разработать вопрос об учреждении в Н. Николаевске таможни.

#### Объединение У-ния Сибкурортов с У-нием Сибздрава.

Сибревком постановил управление Сибирскими курортами объединить с Управлением уполномоченными Сибири.

#### Для производства учета.

Сибревком предложил уполномоченному Сибири через комиссию учета госпредов учесть товары, находящиеся, как на складах Сибдальнешторга, так и в таможнях.

#### Охрана труда.

ОМСК, 27/XI. Общегородская конференция союза пищевиков постановила отменить ночные работы в хлебозапарниках, возложив на фабзавком наблюдение за недопущением этих работ.

### На Дальнем Востоке.

#### Представительство РСФСР.

ЧИТА, 1/XII На станции Пограничной начало функционировать представительство РСФСР.

#### Тяга в Союз.

В посылке отчуждения наблюдается большее стремление бывших солдат выйти из белых армий и возвратиться в Союз. Объявлено уже в Союз несколько сот человек.

#### Японское пополнение на КВЖД.

Харбинские газеты оживленно обсуждают подробности многочисленных крушений на линии КВЖД. Предполагают, что эти события раздуваются с целью вмешательства интервентов. Более вероятным становится это предположение в связи с рабо-

ваньем, предвзятым Японией на конференции по Шаньцзюньскому вопросу об уступке Япония южного участка КВЖД.

#### Все не пересудят.

ЧИТА, 1/XII. В Токио начался суд над 16 японцами, обвиняемыми в образовании тайной коммунистической организации и распространении революционных прокламаций в войсках.

#### Нам сообщают (?).

ЧИТА, 1/XII Сообщают, что на пароходах доброй флоты «Симферополь» и «Астрахань», находящиеся в Шанхае, подняты флаги РСФСР.

#### Новый китайский кабинет.

ПЕКИН, 1/XII. В результате победы прогрессивной партии сформирован кабинет во главе с американцем Вангаси.

### Старк собирается про- давать наш флот.

Японское агентство сообщает, что адмирал Старк собирается продать Владивостокскую флотилию Японии или Чжан Цзюнь Лиану.

#### Предполагают.

ЧИТА, 2. Японское правительство предполагает образовать общества при участии правительственного и частного капитала для ведения торговых сношений с Россией, приобретая всякого рода концессии и организации банка.

#### Японские бандиты.

Японские хищники совершенно разрушили богатейшее пушное хозяйство на Командорских островах (возле Камчатки). Рос. сейское управление звероловства

отправило на эти острова правительственный надзор Японское командование приняло хищников под свою защиту.

#### Добровольный флот.

Пароходы добровольного флота «Меридиан», «Астрахань», «Симбирск», «Индигирка», «Георгий» и «Симферополь» находятся в китайских портах. Неизвестна еще судьба шести пароходов, угнанных Старком. В распоряжении добровольного флота пока три парохода: «Киселев», «Олег», и «Томск».

#### Сообщение китайского штаба.

Китайский штаб Манчжурии сообщает, что 30 ноября смешанный русско-китайский хунтунский отряд перешел границу Гурьинской провинции, заняв город Нэйсан.

### Там, где власть капитала.

#### Австрия.

#### Против Женевского соглашения.

ВЕНА, 28 ноября. Союзная ирландская демонстрация, устроенная коммунистами против Женевского соглашения, в которой участвовало 30000 человек. Настроение демонстрантов было крайне возмущенное.

#### Америка.

#### Дебс не сдает позиций.

ЧИКАГО. Дебс (известный американский социалист), приветствуемый толпой, произнес первую публичную речь со времени его выхода из тюрьмы. Дебс не сомневает о той позиции, которую он занимает по отношению к правительству с того времени, как оно вступило в войну, и попрежнему одобряет сторонников Советской России.

#### Франция.

#### Сокращают.

ПАРИЖ, 28 ноября. Предложенные правительством 4 миллиона франков на нужды безработных, парижанам сокращены на половину.

#### Националисты недо- вольны Пуинкаре.

ПАРИЖ, 2 XII. Усиливаются оппозиция французских националистов к Пуинкаре, которого считают слишком уступчивым в реляционных вопросах. По слухам возможно создание нового кабинета во главе с Лусером и Барту.

#### Доклад Эррио о поездке в Россию.

БОРДО, 26. Во Франции Эррио в докладе обществу Французских ученых заявил, что республиканцы должны объединиться и начать кампанию к признанию Советской России.

#### Швеция.

#### Рост безработицы.

СТОКГОЛЬМ, 27 ноября. Число безработных Швеции достигло 37.000, из коих 12.000 не получают никакого пособия.

#### Греция.

#### Новый кабинет.

АФИНЫ, 27 ноября. В Греции образован новый кабинет. Кабинет 6 бывших министров. Английское правительство отозвало из Афин своего представителя.

#### В Румынии.

#### Требование румынской газеты.

ВЕНА. Румынская газета «Партри» требует от Румынского правительства заключения соглашения с Россией, указывая, что позиция последней в вопросах о проливах для Бессарабии является решающим фактором.

#### В Турции.

#### Смирна — крепость.

БОРДО, 2-XII. Турецкое пресс-бюро в Париже сообщает, что Смирна объявлена крепостью.

#### В Греции.

#### Беспорядки в греческой армии.

ПАРИЖ, 2 XII. По сообщениям афинских газет, в греческой армии ежедневно наблюдаются случаи нарушения дисциплины, особенно в частях, находящихся во Фракии.

В политических кругах Афин считают возможным наступление реакции против политики нового правительства. Предполагают, что Византизм вернется в Афины и сформирует Византизмское министерство, не входя сам в кабинет.

#### Арест короля Георга.

ЛОНДОН. По сообщению Афин арестован Греческий король Георг.

#### В Ирландии.

#### Казнь республиканцев.

ЛОНДОН, 2 XII. В Дублине казнены еще 3 лидера ирландских республиканцев, за похищение оружия.

#### В Германии.

#### Социал-демократы — лакеи буржуазии.

БЕРЛИН. 30 ноября ЦК Саксонской компартии констатировал неудачную попытку создать рабочее правительство, вследствие страха социал-демократов перед борьбой с буржуазией. Несмотря на неудачу, коммунисты попрежнему будут стремиться к рабочему правительству.

#### За оскорбление капита- листа.

Распоряжением Носки вновь закрыта на 3 недели рабочая коммунистическая газета «Нижний Саксон», за оскорбление правительства Куро.

# Сельское хозяйство.

## К сельским хозяевам.

Наше русское сельское хозяйство, начиная с пчеловодства и кончая птицеводством, стоит на очень низкой, почти первобытной ступени развития.

Между тем, сельское хозяйство в его полном объеме составляет основу и фундамент благосостояния всего государства.

Вот почему Советская власть принимает вынужденные меры к восстановлению нарушенного, разрушенного годами империалистической и гражданской войн хозяйства крестьянина.

Но, как мы сказали выше, наши русские приемы хозяйствования слишком первобытны, отстают от тех приемов и форм ведения его, которые употребляют немцы, французы, англичане, датчане.

Нам, русским, многому, очень многому нужно научиться и научиться, чтобы вести хозяйство так, как ведут его земледельцы в других иностранных странах.

Достаточно сказать, что у нас нет почти травосеяния и искусственного орошения полей и иных способов обогащения почвы столь иногда необходимой влагой.

В этом последнем отношении, как вы сами прекрасно знаете, мы больше всего прибегаем к колебаниям, бесплодным и для крестьянина убыточным.

Чтобы оказать и побудить алтайского крестьянина улучшить свое хозяйство, вести таковое с наибольшей выгодой и пользой, научить его новым, более усовершенствованным приемам ведения этого хозяйства, редакция нашей газеты ставит себе целью давать на своих страницах два раза в неделю различные сведения как научного характера по всем отраслям сельского хозяйства, так и практические, опытом добытые, указания и советы.

Редакция глубоко убеждена и надеется, что ее заботы об улучшении крестьянского хозяйства не останутся не воспринятыми со стороны алтайского земледельца, найдут в нем живой отклик, в смысле применения и проведения в жизнь рекомендуемых лучших способов ведения хозяйства.

Сидеть, оставаться на тех приемах, какие употребляют крестьянин сейчас, пользоваться ими нельзя: эти приемы отжили свой век; необходимо вести сельское хозяйство, повторим, более усовершенствованными способами.

Об этом как нельзя более ясно говорит изношенность почвы, измельчение скота.

Со старым укладом ведения хозяйства необходимо покончить.

Иначе, нам грозит серьезная опасность и безвыходная бедность и нищета, полное увядание и разоружение.

Итак, будем же внимательны к голосу науки и опыту.

## Отбирайте хорошие семена.

Климат и почва являются такими элементами, от которых главным образом зависит земледелие каждой страны. Человек, изучая указанные элементы, собирая новую науку — агрономию — и применяя ее выводы и данные, он достигает победоносной победы. Ярким примером являются, конечно, известные агрономические научные знания в земледелии может служить малая земля — Вальгия, где благодаря применению технических приемов, рекомендуемых агрономией, урожай в течение 60 лет увеличился; так, средний урожай в 1846 году 1907 году:

Пшеницы	86 п.	162 п.
Ржи	79 "	138 "
Овса	84 "	161 "
Картофеля	864 "	1008 "

Для Сибири вообще, а в Алтайской губернии в особенности, весьма резко выделяется решающее значение климата.

Средняя годовая температура является ниже нуля и что еще усиливает суровость нашего климата, так это поземки, весенние заморозки в мае месяце и ранние заморозки осенью в начале августа, а иногда даже в конце июля месяце, — благодаря этому часто морозамobiaются хлеба в колосе. Подобные явления в Европейской России почти не бываю.

Особенности климата нашей губернии — суровость и заморозки — выдвигают еще важнейшим элементом урожайности, кроме почвы и климата, а именно: семеноводство и сортоводство.

Если мы говорим, что бывают часто поземки, весенние и ранние осенние заморозки в августе, то здесь выйдут только один: обратить внимание на природу самих возделываемых нами растений, т. е. надо создать скороспелые, засухоустойчивые и морозостойкие сорта хлебов растений.

Человек издавна стремится среди множества растений отделить и высеивать те из них, которые наиболее подходят к его потребностям. И с тех пор, как только человек прилагал за культуру растений, он различал между ними отдельные формы и сорта, их улучшил или совершенно получил новые сорта.

Успехи науки в указанной отрасли работы в России вызвали большое количество подделочных семян. Заинтересовались этим де-

лом — т. е. отбором и выведением новых сортов семян сельскохозяйственных растений — не только государственные организации, но и общественные учреждения: образовательные товарищества семеноводов, сельского хозяйства, семейные артели и проч. объединения с вовлечением в работу крестьянского населения.

За время революции работа в этом направлении приостановилась, но сейчас, в период всеобщего жадания восстановления сельского хозяйства, следует снова обратиться к прерванной работе и более внимательно и серьезно, чем прежде.

Огромнейшие перебои семенного материала, всякая смесь его во время сбора и гонимости в связи с укладом семян способов обработки и ухода за полями и растениями сблизил в тем самым и обесценил зерно, как семенной материал.

Нарядный Комиссариат Земледелия на это дело еще в конце 1921 г. обратил внимание и предложил Губземуправлениям советские хозяйства — Совхозы — приспособить именно в большинстве своем для целей производства семенного чистосортного материала; опытные поля и станции Сибири в плане работ так же работу по сортоводу ставит первоочередной.

Обширность задачи, обширность нужды и территории, до какой разнородности по своим свойствам, говорит за необходимость участия в деле сортоводства возможно большего числа хозяйств, «кроме полей и станций».

Научная сторона вопроса конечно остается в задачах учреждений, но и рядовое крестьянское хозяйство может многое сделать по пути создания семенного дела.

Надо в зимний период путем отбора на триерах и сортировке тщательно очистить семенной материал от всяких посторонних примесей и на высеивать самое крупное тяжеловесное зерно, ибо «от худого семени нечего будет и ожидать доброго племена».

Но это только маленькое начало большого дела; дальше во время роста высевать зерно следует вести непрерывное наблюдение за всеми стадиями роста и погодой и отмечать растения, наиболее хорошо развивающиеся и наиболее крепко переносящие все нево-

зле — утренники, заморозки, засуху — по созреванию отобрать отдельно сильные и слабые экземпляры для обмолота. Затем, высеять уже отдельно от других на маленькой полоске на следующий год. Над этим отборным посевом снова повторить сказанное и так работу продолжать, что называется, бесперерывно до получения чуждого количества семенного зерна.

Конечно, впуска чистосортных семян от семенных учреждений проще и доступнее, но надо помнить, что высеивать семена в иных условиях ухода и роста могут и не дать тех результатов, как от них нужно ожидать, во вторых — если над ними не вести ежегодной работы по наблюдению и отбору, то в течение ряда лет они вырождаются. Своей доморощенной работой,

## Неудавшийся опыт.

(С. Сорокино.)

В Чумишском районе я уже два года агитировал об открытии при сортировочной паровой мельнице мукомольного завода, для обработки костей на удобрения почвы.

И вот весной этого года, во время моей командировки в названный район, в присутствии моего и районного агронома, устроили опытное поле в коммуне «Заря Ксимиушана», как центре комхозов.

В то время в райсовете находился всем известный И. Н. Большанин.

Завезено было семь опытных полей: 2 с костяной золой, 2 поля с древесной золой, одно поле с конским навозом и 2 контрольных поля без всякого удобрения.

По распоряжению того же Большанина, хлеб в двадцатых числах августа был сжат, но как сжат?..

Не подсея поля отдельно, а по одному, остальные же удобрения поля были сжаты вместе с общим хлебом.

27 августа на районном съезде комхозов тов. Большанин, огорчившись, что он может и ошибиться, — все же определил приблизительно умолот в таком размере: одна десятая, удобренная костяной золой, даст 150—160 пуд, древесной золой — 120 п., конским навозом — до 100 п., не удобренная — 70 п.

Итак, все ясно, точными, а не приблизительными, на глаз, результатами, я связую в комму-

нах будет много в грубах, но безусловно общее дело сдвинут гораздо быстрее.

Работа в одиночку только в надежде на свои силы, знания, чрезвычайно трудна, а потому следует организовать товарищества семеноводов, общества, семенные хозяйства и объединения для совместной деятельности и достижения цели улучшения семенного материала, таковы организации встретит больше сочувствия и ей будет оказана поддержка государственными и общественными учреждениями.

Подготовив сорта и высеивать, создать новые более урожайные, которые могли бы противостоять местным неблагоприятным климатическим условиям — вот задача, которые выдвигаются повседневной жизнью.

Агроном Ольшавский.

«Заря Коммунизма» 20 сентября. Тов. Большанин отсутствовал, а остальные коммуны по интересующему меня вопросу — сказать мне ничего не могли.

Я — агроному Лятыскому. Этот день интересующих меня сведений тоже не мог, так как хлеб с опытных полей, по словам Лятыского, сжат и обмолочен Большаниным без учета места с остальным хлебом.

Между тем, агроном Лятыский предупредил Большанина, что учет урожайности произведет он лично сам.

Итак, опыт сорван. Однако, кем же?..

Передовым человеком, каким является тов. Большанин, членом РКП и коммунар, бывшим членом правления Алтайского союза маслоделных артелей, т. е. человеком, вполне понимающим всю ценность производимого опыта, но...

Но вы же, понимающий, так неостереженно сорванному.

Если агрономические опыты с целью улучшения нашего сельского хозяйства при деятельном участии Большаниных будут вестись таким же образом, то к опытам пропадет всякая охота, а ведение сибирского сельского хозяйства останется на первобытной ступени его ведения и об интенсификации хозяйства говорить не придется.

Услуга Большанина — услуга медведя.

— Студас, товарищ.

Н. Галькин.

# Промышленность.

## Основная группа предприятий местной промышленности, ее положение и пути ее развития.

Промышленность Алтайской губернии пережила за истекший производственный год серьезный кризис сбыта и оборотного капитала.

Помимо этого, расходы на заработную плату, составляющие от 28 до 40 проц. стоимости фабриката; процент на социальные страхования; государственные и местные налоги; страхование имущества, отчисления на культурно просветительные и благотворительные цели и др. расходы, — легли на предприятия тяжелым бременем местной промышленности, поставив их в весьма невыгодное положение на рынке.

Тем не менее, государственная промышленность закончила свой операционный путь с несомненной прибылью для государства, что выразилось как в своевременном взносе всех сумм по налогам, так и увеличении основного капитала предприятий. \*)

Так как промышленность губернии всецело зависит, во первых, от местного рынка, емкость которого определяется спросом со стороны, главным образом, крестьянского населения, а во-вторых, от общих экономи-

ческих и естественных условий Алтая, то наиболее устойчивыми оказались в этот тяжелый год те отрасли промышленности, которые выросли на этом фундаменте.

Предприятия свиного шубной, пимокатной, кожевенной, льняно-ткацкой, маслобойной и винокуренной промышленности, как экономически связанные с районом, обеспеченные сырьем и сбытом, могли вынести все последствия новой экономической политики. Эти отрасли и составляют основную наиболее устойчивую группу местной государственной промышленности.

Самой разумеется, что кризис сельского хозяйства на Алтае, позволивший значительно уменьшить сырьевые ресурсы губернии и служить покупателям способностью крестьянства, создает неблагоприятную обстановку для развития местной промышленности. Вследствие этого Губсовнархоз всякой мелочью должен будет в своей ближайшей деятельности исходить из этих условий, обратив главное внимание на наиболее мощные и наилучше оборудованные предприятия местной промышленности. Это — предприятия по переработке местного сельско-хозяй-

ственного сырья: кожевенные заводы № 1 в Барнауле и № 2 в Бийске, свиный завод № 1 в Барнауле, ткацкая фабрика, винокуренные заводы (три), мясокочные заводы в Барнауле и Бийске, а также стекловый завод, весьма важный и связанный с соседними губерниями рынками.

Из технического развития, организуя кредиты, сосредоточивая наличные ресурсы, обеспечивая снабжение и сбыт, улучшая положение рабочих — такие ближайшие перспективы ГОНХ в отношении этих предприятий.

Так как одним из условий обеспечения товарного сбыта фабриката — увеличение производства, ГОНХ вынужден электрифицировать эти группы предприятий и в первую очередь Барнаульских заводов.

Переход предприятий на электроэнергию даст огромную экономии как на топливе, так и на рабочей силе. ГОНХ имеет конкретный план электрификации и механизации производств, для чего в ближайшие годы потребуются до 1 1/2 миллионов золотых рублей, из которых 500 тысяч необходимо затратить в предстоящем 1923 году.

Эти средства должны дать в значительной степени сами предприятия. Практика показала полную возможность кредитного расчета. При всех неблагоприятных условиях предприятия за истекший производственный год дали доход, 25 проц. которого было возможно образно на увеличение основного капитала, так что общая сумма всех затрат на

эту цель равна 200 тыс. золотых рублей. Интересны проблемы требуют затрат подавляющего процента дохода и только после полного возврата всех расходов, предусмотренных планом улучшения и расширения промышленности, возможно прояснить отчисления в местные фонды и на другие нужды.

Таким образом вопросы реального приращения промышленного капитала становится в порядке ближайших задач для местной промышленности. Задача накопления капитала для расширения и улучшения производства теснейшим образом связана с вопросами торговли.

Чем дешевле фабрикат, тем больший сбыт обеспечивает ему промышленность. Естественно же стремление предприятий получить наибольший процент прибыли, увеличение накладных расходов — удорожание фабриката, а слабая, вследствие кризиса сельского хозяйства, покупательная способность населения ведет к насыщению рынка и создает кризис сбыта. Регулирование торговли поэтому выдвигается на первый план. Здесь перед промышленностью и ГОНХ встает две задачи: 1) расширение рынка в гущу сельского потребителя и 2) устранение взаимной конкуренции и согласование цен.

Эти задачи разрешаются путем организации сбыта через так называемое Торгово-Промышленное Товарищество (Пай-торг), куда предприятия входят пайщиками. Концентрируя тор-

говые операции, привлекая частный капитал, будучи более тесно связанным с рынком, — Пай-торг наилучшим образом способствует завоеванию рынка фабрикатами государственных предприятий.

## Децентрализация пимокатной промышленности.

Пимокатная промышленность переживает тяжелый кризис. Большая мастерская закрылась и рабочие поразбрелись по мелким предприятиям кустарного характера. На окраинах города возникло весьма большое количество мелких, керничковых, пимокатен. Гегемоническая обстановка крула в связи с этим, сильно ухудшилась. Работать приходится при насыщенной паром и пылью атмосфере при недостатке сырья и т. п. Батье шерсти, производимые машины, опять стало ржавым. Пройдетесь по Зычеву и вы услышите, то там, то тут, музыку олят взрдавшегося лука. Это бьет шерсть.

Выработка пима качественно пала очень низко.

Таковы результаты движения производства от фабрики к кустарю Эго — регресс.

Для того, чтобы поставить пимокатную промышленность в более благоприятные условия, вуж не опять заставить дымиться фабрику, или завод, вместо курной керничковой пимокатни.

В этом смысле не только технического прогресса, но и боль-

можно предположить, что только таким образом возможно установить устойчивую и прочную «смычку» местной промышленности с сельским хозяйством, что является необходимой предпосылкой для ее дальнейшего развития.

## Децентрализация пимокатной промышленности.

Можно предположить, что только таким образом возможно установить устойчивую и прочную «смычку» местной промышленности с сельским хозяйством, что является необходимой предпосылкой для ее дальнейшего развития.

Таким образом перед нами задача — вести борьбу с кустарем, поглотить его крупными производством.

Какую форму примет будущая борьба крупного производителя пима с мелким — частью капиталистическую или капиталистическо-государственную, — вопрос для нас не безразличный.

Нам взгляд должен фиксироваться, главным образом, лишь уничтожением кустаря.

Самой большой организацией по пимокатному производству в настоящее время является Алтайское промышленное т-во кооперативов. Это кооперативная организация, и важно, чтобы она достигла значительной мощи.

В воспринявшей пимокатного промысла она может сыграть большую роль.

Кооперативные организации должны к ней прийти на помощь.

\*) См. ст. Н-ий «Убыточна ли государственность?» «Крас. Алт.» № 260.



**Электро „М И Р“ театр**  
 В четверг, 7, пятницу, 8, субботу, 9 декабря, пойдет художественная картина,  
**КЛЯТВА МОЛЧАНИЯ** драма в 3 частях, с участ. лучших сил экрана.  
**Кровь на ноже** др. в 1 ч.  
**— КОМИЧЕСКАЯ —**  
 НАЧАЛО СЕАНСОВ: 1-го в 7, 2-го в 9 часов вечера.  
 В праздники — в 5, 7, 9 вечера.  
 Картинам иллюстрируют плакатно и сюртиком.  
 Касса открыта с 4 час. вечера.  
 Анонс: На-днях пойдет ПЕРВАЯ и ПОСЛЕДНЯЯ ЛЮБОВЬ.  
 Управлением В. Шерстобитов.  
 При театре открыта ежедневно с 10 час. утра до 9 вечера фотография.  
 — Р Е М Б Р А Н Т —

**Объявление**

По Отделу Управления Губернского Исполкома.  
 2 декабря 1922 г.

В подтверждение ранее изданного обязательного постановления Президиума Алтайского Губернского Исполнительного Комитета об очистке дворов, улиц, площадей и содержания в исправности уличных проходов и проездов, помещенного в газете „Красный Алтай“ от 1-го апреля 1922 года за № 74, в дополнение к нему, Отдел Управления, в целях предупреждения порчи тротуаров и безопасности пешеходов, категорически воспрещает езду на велосипедах, коньках и проч. рода перевозочных приспособлениях, а также во избежание обледенения поверхности тротуаров, — носки по ним в ведрах воды.  
 Наблюдение за исполнением настоящего объявления возлагается на милицию и домоуправления.

Зав. Отд. Управления Палькин.  
 Зав. Адм. Орг. Петерис.  
 Зав. Админ. Отделением Бертуш. 2521

Отдел Управления Алтгубисполкома объявляет, что все театры, клубы и увеселительные места должны ходатайствовать о разрешении постановок пьес, концертов, вечеров и т. п. за три дня вперед. Иначе разрешения выдаваться не будут.  
 Настоящее объявление не распространяется на партийные организации Р. Б. П.

Зам. Зав. Отд. Управления Петерис.  
 Зав. Админ. Отделением Бертуш.  
 Делопроизводитель А. Черепанов. 2513.

**Объявление.**

Управление Центральной Электрической станции, объявляя ниже сего тарифные ставки на электро-энергию с 1-го ноября с. г., вновь напоминает абонентам:  
 1. Для расчета за спускаемую электро-энергию введены абонентские книжки, отпустившие их указывают на незаконное пользование.  
 2. Срок уплаты разницы за ноябрь и за декабрь месяца вперед устанавливается с 1-го по 15-е декабря 1922 года.  
 3. Обязательные постановления Губисполкома № 98/14 предусматривает пресечение всех случаев незаконного пользования эл./энергией в судебном порядке.

**Тарифные ставки.**

- I ГРУППА**  
 рабочие, служащие, военно-служашие, красноармейцы, инвалиды, учащие и учащиеся всех учреждений, организации и предприятия. Без учета одна свеча в месяц 24 р., кило-ват-час в месяц 150 р.
- II ГРУППА**  
 учреждения, организации, не преследующие торговых целей. Без учета одна свеча в месяц 48 р., со счетчиком киловат-час в месяц 300 р.
- III ГРУППА**  
 учреждения, организации торгового промышленного характера. Без учета одна свеча в месяц 72 р., со счетчиком киловат-час в месяц 450 р.
- IV ГРУППА**  
 частные лица, магазины, театры, кинематографы, столовые. Без учета одна свеча в месяц 120 р., со счетчиком киловат-час в месяц 600 р.
- V ГРУППА**  
 основные цели колодез-час в месяц 800 р.

**Аренда счетчика.**

От 1 ампера до 5 ампер — 675 р., от 5 ампер до 50 ампер — 900 р.

**Присоединение и отсоединение эл/установок**

Присоединение к сети нов/звода — 1800 р. Отсоединение от сети стар/звода — 900 р. Присоединение к сети стар/звода — 900 р.

**Технический контроль.**

За проверку старых, приемку новых правильно выполненных эл. установок взимается по 600 р. по 20 ламп включительно, за контроль наблюдения свыше 20-ти ламп для обычных и технических целей по соглашению.

**Установка эл/проводов.**

По каню с каждой лампы или точки привеса — 900 р. Те же по дереву — 600 р.

**ПРИМЕЧАНИЕ:** Тарифные ставки в деньгах образца 22 г. Предгубсовнархоза Тарханов. Управляющий Электрической Станцией В. Бухаловский. 2501.

**ОБЪЯВЛЕНИЕ.**

Объявляю для сведения всех учреждений, предприятий и лиц, что Губернский лагерь принаутработ, на основании приказа Алтайского Губернского Управления Местами Заключения от 18 ноября 1922 года за № 19, перешел в ведение Домзака, вследствие чего прошим всех заинтересованных лиц и учреждений прибыть в трехдневный срок со дня объявления сего в контору Домзака, для произведения окончательных расчетов, связанных с лагерем, в противном случае всякие претензии, предъявленные после указанного срока, Домзаком приниматься не будут.

Одновременно с сего сообщаем, что договора на рабочую силу, заключенные с лагерем принаутработ с 1 декабря, аннулируются.

Начальник ДЗ Лорбер.  
 Врид. завканд БЕМБЕРГ. 2514.

Р.В.Ц. г. Барнаул № 318

**АЛТАЙТОРГ**

имеет всегда в продаже следующие товары местного производства:  
 Выделанные кожи всех сортов. Кожевенная обувь. Сапожный и ботиночный товар. Оконное стекло. Стекланные изделия. Мыло ядровое, полуждровое и клеювое. Овчина: черная и белая. Пшени, шубы, полушубки. Постное масло. Сухие дрожжи. Зажигательные спички. Парусина. Запасные части к сельско-хозяйственным машинам.  
 Первичным Кооперативам кредит и скидка с оптовых цен.  
 ФАБРИКАТЫ ДОБРОКАЧЕСТВЕННЫЕ,

цены вне конкуренции, продажа без посредников.  
**НЕПОСРЕДСТВЕННО ПОКУПАТЕЛЮ**

Товары продаются со складов Алтайторга в г. Барнауле: угол улицы Льва Толстого и Соборного переулка. Мучная площадь бывш. Сбитневский корпус, Мало-Тобольская дом. бывш. Лалеина и в отделениях Алтайторга: в г. Бийске, с. Рубцовском, Поспелихе, Алейской, Учиристани, а также непосредственно с фабрик и заводов.

КРОМЕ ТОВАРОВ МЕСТНОГО ПРОИЗВОДСТВА ИМЕЮТСЯ ТОВАРЫ ЦЕНТРА:  
 Мануфактура, Галантерея, Банкалей,  
 Перосин, Железо разное, Скобянные товары  
 Продажа производится оптом и в розницу на денежные знаки и в порядке товарообмена. 2471.

**ДЕНЬ РОЗЫГРЫША**

Губернской Транспортной Лотереи Алтайи  
 Помощи Детям и Просвещению

**НАЗНАЧАЕТСЯ**

на воскресенье, 10 декабря, в помещении Кино-театра „Новый Мир“.

Всем лицам и организациям, у коих имеются билеты для проложки, предлагается сдать их до 5 декабря туда, откуда ими билеты получены.

Не сдавшие будут привлечены к ответственности. Билеты продаются до 8 декабря в кассах Госиздата и на ярмарке.

2487. Губтройка.

**Повалихинская № 1-й мельница**  
 (с. Повалиха, Беловерхой волости)  
**АЛТАЙСКОГО МЕЛЬГУБПРОДА**  
 производят обмен и разноя частного зерна на крупчатку разных сортов высокого качества, а также — обменную муку.  
 Заведывающий мельницей Федотов.  
 Бухгалтер Челышнев. 2505

**Продается телефонный станок** по делу Демочкина, Палехов ул. № 153.

**Принимается ученики** во все группы: (1-9) школы I и II ступени при Губсовхозе производятся ежедневно с 3 х до 5 часов вечера, в Главной конторе Губсовхоза, нмз, комната № 9. 2490

**Фотография „Рембрандт“** получен Московский и выгравированный материал прием возможных работ, Пушкинская 41, Театр „Мая“. 2504.

**Грамофон** новый с тумбой, петь и резиную проволу Павловская 74. 2506.

**В магазине ГОСИЗДАТА** получены свежие **КРАСНАЯ АРМИЯ СИБИРИ, № 1.** номера:  
**ЖИЗНЬ СИБИРИ № 2, 3**  
 Организация Советской власти (ин-струкция, руководство по организа-ции сель-х. хозяйств). 2502.

**ТОРГИ.**

Коммунальное хозяйство объявляет на 10-го с. г. в 11 час. утра торги на продажу разн. старого имущества и материалов целиком или на общую сумму 200 зол. руб. Желающие вступить в торги вносят залог в размере 10 г. кассу Комхоза.  
 За справками обращаться в Отдел Сн Комхоза.

**Барнаульская мельница №**

(бывшая Езовкова)

**АЛТАЙСКОГО МЕЛЬГУБПРОДА**

г. Барнаул, берег р. Оби, телефон № 188.

после капитального ремонта всего оборудования водит обмен ЧАСТНОГО ЗЕРНА на обойно-вальцеву в НЕОГРАНИЧЕННОМ КОЛИЧЕСТВЕ.

**МУКА — ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА, ОБМЕН БЕЗ ЗАД**

Зав. Мельницей Затворских.  
 Бухгалтер Александров.

Записавшиеся в **ХОР** и регентский и регентско-хоровой группы

приглашаются зарегистрироваться, внести плату и ц. к занятиям.

Занятия, по обучению нотному пению и технике хорового дела — по средам и пятницам, с 5-ти до 7-и вечера.

Занок продолжается, с 3—6 час. ежедневно ул. Ж. Ко (Томская) дом № 40, внизу.

С. Ш

**ТАКСЫ**

за телефонное сообщение и особые услуги на телефонных сетях Алтайского Губотсеха с 1 ноября 1922 года.

**1. Первая категория.**

С телефон на квартирах абонентов, получающих кредиты на государственного фонда.

**2. Вторая категория.**

С телефонов в государственных учреждениях, получающих средства из государственн. фонда.

**3. Третья категория.**

а) С телефонов в учреждениях и предприятиях, состоящих на хозрасчете  
 б) С телефонов в профессиональных организациях  
 в) С телефонов лиц, занимающихся самоп. профессией и вообще в частных лиц и предприятиях.

**4. Четвертая категория.**

С телефонов в общественных местах: гостиницах, ресторанах, клубах, магазинах, аптеках, кафе, театрах, вокзалах, банках и др.

**5. Соединительные линии.**

а) С учреждений, получающих средства на государственного бюджета  
 б) С прочих учреждений и предприятий, состоящих на хозрасчете.

**6. Провода частной линии (непосредственного сообщения).**

а) С учреждений, получающих средства на государственного фонда  
 б) С прочих учреждений и предприятий, состоящих на хозрасчете.

**7. Расстояние.**

С телефонов, выходящих от Центральной Станции свыше 3 верст, выписывается за каждые 100 сажок провода в прямом направлении.

**8. Дополнительные аппараты, действующие через переключатели и коммутаторы.**

а) За дополнительный аппарат в одном здании.  
 б) За дополнительный аппарат в другом здании прибавляется к упомянутой плате и плате „а“ за каждые 100 сажок провода, соединяющего дополнительный аппарат с основным.  
 в) В тех случаях когда коммутаторы в собственности абонентов обслуживаются их средствами и силами, за дополнительные аппараты не взимается, а высчитывается только плата за полную емкость коммутатора с каждого гнезда.  
 9 За дополнение к телефонному аппарату: звонок, трубка, розетка и вилка.  
 10 За избыточную трубку с контактом.

**Построчная классификация.**

- За установку основного телефонного аппарата.
- За восстановление телефонного сообщения при сохранившемся аппарате.
- За восстановление телефонного сообщения при сохранившемся линии и аппарате.
- За установку дополнительного аппарата на линии главной или к коммутатору:  
 а) в одном здании  
 б) в другом здании
- За устройство соединительной линии
- За устройство частной линии (непосредственного сообщения)
- За установку коммутатора свыше 2 х линий взимается отомность материалов в работ, кроме того единовременно с установкой гнезда по
- За установку дополнительных приборов: звонок, розетка, слушовой трубки и др.
- За установку аппаратов, дополнительных приборов или концов соединительных линий:  
 а) в одном здании  
 б) во одного в другое

**ПРИМЕЧАНИЕ 1:** Перечисленные выше работы производятся по указанным таксам в том случае, если работы на линиях свободны, в противном случае доплачивается еще стоимость установленного материала по текущим ценам.

**ПРИМЕЧАНИЕ 2:** Устранение повреждений на линиях и восстановление аппаратов производится не по выше абонентов производится бесплатно.

- Переустановка коммутаторов емкостью свыше 2 х линий производится по 3500 р. гнездо.
- За перемену номера в стационарном коммутаторе по заявленной абонента.
- За переключение дополнительного аппарата на основной и обратно
- За перемену аппарата одного типа на другой
- За временные вилки аппаратов с установкой на том же месте.
- За переименование абонента.

**ПРИМЕЧАНИЕ:** Вышеозначенная расценка действительна лишь в городской черте, за работами вне городской черты и агм расценкам присчитывается особая проездная плата. По вышеуказанной таксе Барнаульская Телефонная Сеть принимает абонентов обслуживать весте, за ноябрь и декабрь месяца, не дожидаясь присылки счетов, и кассу телефонной станции в Бадге на текущий счет Алтайсеха № 37.

Застав А. НИСТРОВ.